

强化党建引领成效

鲁庄镇以高质量党建

“火车跑得快，全靠车头带”。近年来，巩义市鲁庄镇始终坚持以党建引领为抓手，推动基层党组织建设和乡村振兴深度融合，用高质量党建引领高质量发展，不断激发乡村振兴新活力。

记者 李晓霞

巩义时报 孙淑霞 通讯员 曹孟萌 文/图

强化党建引领 加快乡村振兴

鲁庄镇位于巩义市西南边陲，地处巩义、偃师、登封三县交界处，在当地号称“小西藏”。全镇总面积93平方公里，辖29个行政村，为该市最多的镇之一，多数村庄小而散，共有51个自然村，242个村民小组，15971户7.2万人。各方面条件相对较差，制约发展。

鲁庄镇党委政府一直在思考，如何克服自然条件等各方面不利因素影响，在加快乡村振兴中走出一条路子？鲁庄镇坚持党建引领，从抓干部队伍、大力改善村风民风入手，进行了大量的实践和探索。

首先，管好干部。针对个别村中出现有个别干部混日子、能力差、不遵纪的现象，鲁庄镇坚持“严”字当头，创新三项举措，让他们混不下去，干不下去，待不下去。严把干部入口关。换届前，按照《流动党员管理办法》，将常年在外流动的党员纳入流动党员，取消其竞选资格，同时要求每一名竞选干部在公开场合任职承诺、辞职承诺，录制视频存档备案。实行竞选承诺公示制度。换届后，将每名村干部换届时所作的任职承诺和辞职承诺，在村委进行公示，时刻提醒自己服务群众的自觉性，让能力差的干部干不下去。目前，已经有10多名干部因为工作不力主动辞职。实行月视频述职制度。要求村干部每月必须在村工作22天，承诺群众的事情必须办到位。每月对其坐班值班情况进行明察暗访，并纳入绩效考核管理。每名村干部每月在党员大会上就工作天数、工作成效述职，并录制小视频，发送微信群，接受党员群众的监督，让混日子的干部混不下去。通过这些举措，广大干群知道“干与不干不一样”，促使干部队伍永葆工作激情。

其次，带好队伍。该镇多举措建强组织，村级支部“整合建”。鲁庄镇按照规模适中、便于管理的原则，将全镇29个行政村划分为7个区域党总支，镇党政班子成员兼任区总支书记或区负责人，明确区总支书记和网格长为党建指导员，每月参加分包村的党员亮相日活动，为党建活动提供跟踪指导。同时，将该市驻村办专门为鲁庄下派的6名第一书记，作为村级支部整合的中坚力量。

强弱支部“结对建”。坚持以强带弱，推动软弱涣散党组织转化。如南村村新老班子遗留问题较多，造成各项工作开展不力，该镇就创新在鲁庄村与南村村党支部之间开展党建结对联创试点，鲁庄村两委干部齐上阵，用实际行动带动南村村党群关系发展，仅用一个月时间便化解了南村新老班子长期以来的矛盾，南村村的党支部创建工作也得以晋位升级。

多举措严管队伍。积分管理：坚持开展党员积分管理活动，积分结果在村“党员贡献墙”公开公示，奖优罚差，好的参评镇村的最高荣誉“先锋党员”，积分低于60分的，经过村党员大会研判，转入镇后进党员党支部教育转化，激发党员在各项工作中冲在前、做表率。集中亮相：坚持每月的“党员亮相日”制度，各村党支部召开党员大会，完成五项议程之后，围绕本月中心工作，组织全体党员在公众场合集体开展相应的志愿服务，请假党员由其直系亲属代替。严管党员：根据《中国共产党章程》和上级有关文件精神，制定《流动党员管理办法》，对于长期以各种理由不参加党员会议、党员活动的，首先通过电话、微信等方式下通知，对仍然不服从组织管理6个月以上的，取消其村干部竞选资格。



重视民风村风 优民风塑乡韵

良好的民风村风，对于基层治理和开展各项工作至关重要。村风差、民风差，如果不想法扭转，村党支部的各项工作就会开展不下去，时间一长，“软弱涣散”的帽子必然会扣上。因此，鲁庄镇高度重视民风村风，从党员、群众两类群体入手，进行了探索和实践。

用“先锋党员”带好民风。该镇深入开展“支部举旗帜，党员亮身份，发展有作为”主题党建活动，通过党员发挥先锋模范作用带动作用，用实实在在的事，影响和带动群众转变民风。

针对在职党员，按照“机关党员亮牌、农村党员积分、企业党员设岗、无职党员定责”的总体思路，开展党员亮身份活动，将党员一言一行置于群众的监督之下。每年，该镇党委根据积分情况，评选出先锋党员，为每个先锋党员设置安装“党员家庭户”标牌，并召开镇村总结大会进行宣传表彰，激发党员在各项工作中冲在前、做表率作用。

针对无职党员，开展“党员设岗定责、分类定向服务”活动，组建人居环境整治志愿者服务队、便民服务志愿者服务队、资源共享志愿者服务队和矛盾调解化解志愿者服务队四支服务队，镇党委统一制作公示标牌，在村显著位置公示，真正做到服务群众“最后一公里”。

针对老党员。成立离退休干部党支部和8个党小组，并在7个村支部设立老党员工作室，让老党员在农村工作六大员（参议员、调解员、环保员、管理员、监督员、辅导员）中发挥作用，有力推动了村

级各项工作的顺利开展。关帝庙村老党员杨树（化名）身残志坚，每天在老党员工作室为村民调解民事纠纷、土地纠纷、家庭矛盾，遇到有困难的群众还带头捐款。这些优秀老党员的事迹，该镇给予宣传和展示，并定期开展“老党员先锋模范”评选活动，进一步提升老党员的荣誉感，促其发挥更大作用。

用“好人家家庭”塑好民风。好家风、好民风、好乡风是德治的重要内容，也是文化振兴和社会治理的有效手段。鲁庄镇在29个村显著位置创新设立“好人家家庭”，从弘扬精神文明典型入手，一个家族一门好家风，一个好人一个金字招牌，一个典型荣耀一片乡里。“好人家家庭”以家族而非以户籍家庭为单位，旨在利用血缘关系，树立家族长者权威，发挥德治力量。严格评选标准，每季度评选一次，当选的“家长”名字用金粉加注。目前，全镇共评选“好人家家庭”213户。“好人家家庭”的影响力持续扩大，不少家庭为儿女相亲时，改变以往托亲戚朋友、打听门第的旧传统，而是直接到好人墙上看是否是“好人家家庭”，只要有，放心结亲家。在正面亮评的基础上，设置负面清单，家庭成员中，凡有好逸恶劳，不孝敬父母、不遵纪守法等现象，整个家族都不能参与评选好人家家庭，以整个家族的力量帮助家庭成员转变思想，改掉恶习。随着中心工作的变化，“好人家家庭”标准在不断增加、优化深化、与时俱进，党和

国家提倡什么，就在标准上增加什么，把方针政策化为道德约束，实现政令畅通，民心向党。各村“好人家家庭”前设立长桌说事处，作为说事会评理的地方。桌面上张贴着“心平气和说事，通情达理做人”，说事会就是“民间法庭”。

用“党群连心喇叭”宣传正能量。人心是最大的政治，组织、宣传、凝聚、服务群众是村级党组织的主要职责。在信息日益发达、群众接受信息的途径十分多元的今天，如何对群众进行有效的宣传教育？鲁庄镇选择了原始而又管用的大喇叭。

从2020年3月起，在鲁庄镇，每到上午7点和下午7点，全镇上空传播的是同一个声音，党的政策、镇里重点工作安排第一时间向群众宣传，好人家家庭的事迹在同一时间向全镇传播。为使全镇人在思想信念、价值观念、道德观念上紧紧团结在一起，不断拉近与群众之间的距离和感情，鲁庄镇投资60余万元在全镇重新建立起“党群连心大喇叭”无线广播系统，镇里成立编辑广播中心，各村共安装喇叭261个，实现所有自然村全覆盖。大喇叭主要宣传市、镇中心工作、阶段性主要任务和好人家家庭事迹。由宣传口牵头，积极发动乡贤、律师以及回乡大学生等各类人员参与，组成播音队伍，以两周一期、每天两次的播放频率，宣传好政策，传递正能量。“党群连心大喇叭”在防疫抗疫中发挥了重要作用，并在这片土地上形成向上向善的道德氛围。